

安倍私晤胡德平 商改善中日關係



日媒體指胡德平(左圖)上周曾與安倍晉三見面。資料圖片

都知事、安倍的重要政治助手外添要一則將於月底到訪北京。種種跡象顯示，中日正在探索打破兩國關係僵局的新模式，彼此傳遞改善關係的信號，以使兩國關係獲得相應的正能量。

專家：日方需拿出誠意

日本共同社昨日引述日中關係消息人士15日透露，以民間身份訪問的胡德平8日前往首相官邸，在與官房長官菅義偉會談的前後見到了安倍。外界猜測，雙方可能就如何改善中日關係交換了看法。胡德平和中國國家主席習近平的關係較近。據菅義偉稱，胡德平表示會把日方有關改善中日關係的想法轉達給中國相關人士。

去年，中日關係劍拔弩張之際，中國人民對外友好協會會長、前中國國家主席李先念之女李小林，亦以民間身份到訪了日本，並與日方廣泛接觸。去年，日本內閣官房參事谷內正太郎、飯島勳，以及外交部事務次官齋木昭隆先後訪華，均冠以「特使」名號，被認為意在與

中方協商破冰條件，不過協商顯然並無成果，中日關係仍未有好轉跡象。

今年秋天，亞太經合組織(APEC)峰會將在北京舉行。中通社分析認為，這意味安倍很可能將以APEC成員首腦的身份赴華，在此之前緩解中日劍拔弩張的關係頗為必要。胡德平此行不僅可以為首腦會談「投石問路」，也有助於塑造改善雙邊關係的環境和氛圍。不過，中國社科院日本研究所副所長高洪提提醒，中日關係真正改善仍需日本拿出誠意並付諸行動。

東京都知事下周訪北京

此外，最近一段時間，中日間接觸又有所增多。日本東京都知事外添要一15日召開臨時記者會，宣佈將於4月24日至26日訪問北京。共同社昨日報道稱，外添要一訪問北京期間，將與北京市政府領導進行會談。上一次時任東京都知事來訪北京，已是18年前。



東京都知事外添要一。

日公佈涉釣島宣傳冊 中方：無改屬華事實

香港文匯報訊 中國外交部發言人華春瑩昨日表示，無論日方如何變換手法宣傳自己的錯誤立場，都改變不了釣魚島屬於中國的客觀事實。

新華社報道稱，當天例行記者會後，有記者問，據報道，日本外務省15日在其官網頁公佈了有關釣魚島問題的宣傳冊，稱「釣魚島自古以來就是中國領土」的說法「沒有根據」。中方對此有何評論？

華春瑩表示，釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國的固有領土。這有着充分的歷史和法理依據。無論日方如何變換手法宣傳自己的錯誤立場，都改變不了釣魚島屬於中國的客觀事實。中方敦促日方正視歷史和現實，糾正錯誤，停止挑釁，回到通過對話磋商管控和解決問題的正軌道上來。

習近平 中俄要加大相互政治支持

晤俄外長 冀雙方加強在國際事務協調和配合

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)正值烏克蘭危機沸騰之際，俄羅斯外長拉夫羅夫到訪北京，中國國家主席習近平和外長王毅昨日分別與其會面。習近平強調，中俄要不斷加大相互政治支持，加快戰略性大項目合作，加強在國際和地區事務中的協調和配合。王毅在共見記者時稱，解決烏克蘭國內的問題，關鍵是要照顧到烏國內各地區、各民族的正當權益與訴求。王毅重申，中方主張通過對話而非對抗的方式來尋求政治解決，歡迎俄羅斯、美國、歐盟、烏克蘭等方面醞釀建立多邊對話機制。

拉夫羅夫此行的一個主要目標是為普京總統下月訪華做準備。同時，拉夫羅夫此訪正值烏克蘭局勢緊張之際，因此有外媒將其此訪形容為是對中國的「求援之旅」。據新華社報道，在與習近平會面中，拉夫羅夫通報了俄方在烏克蘭問題上的立場。習近平闡述了中方立場和主張。兩國外長在會面中亦就烏克蘭、朝鮮半島局勢，金磚國家合作等交換意見。

中俄關係超越雙邊範疇

據報道，會見中，習近平請拉夫羅夫轉達對普京總統的誠摯問候，並表示歡迎普京5月對華進行國事訪問及出席亞信會議上海峰會。習近平強調，他高度重視中俄全面戰略協作夥伴關係，珍視同普京總統的相互信任和友誼。當前，中俄關係處在歷史最好時期，並超越了雙邊範疇，不僅造福兩國和兩國人民，對世界和平與穩定也具有不可替代的重要作用。

習近平說，中俄要把高度政治互信轉化為更廣泛的務實合作成果，繼續保持密切高層交往和戰略溝通，不斷加大相互政治支持，加快戰略性大項目合作，加強在國際和地區事務中的協調和配合。

王毅：對話解決烏國問題

儘管中國官方通訊社發佈的會面通稿中，未具體提及中俄間有關烏克蘭問題的具體內容，但在昨日下午兩國外長共見記者時，中國外長王毅在就烏克蘭問題較為詳細闡述了中方立場。他表示，烏克蘭問題可分為兩個方面。首先，作為烏克蘭人民的朋友，中方不願看到烏國內局勢繼續動盪。中方認為，解決烏國內的問題，關鍵是要看到其複雜的歷史經緯，照顧到烏國內各地區、各民族的正當



王毅和俄羅斯外長拉夫羅夫舉行會談。

權益與訴求，這樣才能給烏克蘭帶來持久和平與穩定。

另一方面，要妥善解決烏克蘭問題，也離不開一個良好的外部環境。因此中方從一開始就呼籲各方通過對話而非對抗的方式來尋求政治解決。中方歡迎俄羅斯、美國、歐盟、烏克蘭等方面醞釀建立多邊對話機制，中方對此樂觀其成，這也符合中方勸和促談的大方向。而這一對話能否成功，也在於要考慮和照顧各方的合理利益與關切，這樣才有利於找到各方都接受的最終解決之道。

王毅強調，中方在烏克蘭問題上始終秉持公正、客觀立場，中方願繼續為這一問題的政治解決發揮建設性作用。

亞信峰會探討亞洲新安全觀

此外，王毅在共同會見記者時指出，中方希望在亞信峰會上推動各國樹立亞洲新安全觀，倡導共同安全、綜合安全、合作安全和可持續安全，積極探討建立亞洲安全與合作的新架構。他認為，亞信會信最大的意義在於，亞洲各國認識到安全合作的緊迫性和重要性，願意共同向世界發出這樣一個聲音：亞洲事務應由亞洲主導解決，亞洲的安全首先應當也完全能夠通過亞洲國家自身加強合作來實現。



習近平在人民大會堂會見俄羅斯外長拉夫羅夫。

「超越雙邊」 中俄合作影響廣泛

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)中國駐俄羅斯前陸海空武官、中國國際戰略學會高級顧問王海運少將對本報表示，中國國家主席習近平昨日會見俄羅斯外長時提到中俄關係「超越了雙邊範疇」，透露出中俄兩國在國際重大事務中會有密切的配合之意，這可以側面理解為中方在烏克蘭問題上給俄一定支持。王海運分析，5月份普京訪華，雙方還會就烏克蘭問題進行更廣泛和深入的討論。

王海運說，習近平講話還有一個重點就是要「維護世界和平」，中俄合作將致力於維護世界和平穩定的。

5月習普會料更深入商討 俄羅斯外長拉夫羅夫訪問正值烏克蘭局勢動盪加劇，王海運稱，此時訪華比較敏感，但其此行主要目的還是為普京5月訪華打前站。當然拉夫羅夫少不了會就烏克蘭問題向中方有個通報，比如俄羅斯在烏克蘭問題上面臨的西方制裁壓力，俄羅斯當前什麼立場，也會對西方的指責作出澄清。王海運分析，普京訪華期間，中

指的是在國際重大事務中俄有密切的配合，包括在伊朗、敘利亞和烏克蘭問題。也可以側面理解為中方在烏克蘭問題上給予俄羅斯一定支持。王海運說，習近平講話還有一個重點就是要「維護世界和平」，中俄合作將致力於維護世界和平穩定的。

就烏克蘭未來局勢，王海運認為並不樂觀，危機會持續很長時間。他說，5月29日烏克蘭大選能否順利舉行都很難說，即便能舉行，也不能產生一個能把烏克蘭引向穩定發展方向的政權也很難說。王海運稱，「目前看烏克蘭總統候選人都缺乏這樣的智慧，他們一頭扎向西方，對烏克蘭政治地位缺少明確的認知，這樣勢必會引起另外一方的反彈，日子絕對好不了。」

可理解為對俄一定支持

王海運指出，習近平在講話中特別提到中俄關係超越「雙邊」範疇，意味着中俄將對整個國際秩序產生重要影響力，中俄合作絕不只是兩國之間經濟或項目合作這麼簡單，而是一種大合作，這種合作領域和影響都很廣泛。「超越雙邊」

中俄合作將致力於維護世界和平穩定的。

王海運分析，普京訪華期間，中



「和平使命」反恐演習 今年中國舉行

香港文匯報訊 俄羅斯外交部長拉夫羅夫昨日接受《中國日報》採訪時稱，上合組織領導的「和平使命-2014」國際反恐演習將於今年在中國舉行。

據俄新網報道，拉夫羅夫表示，我們同中國夥伴的共同目的是，在聯合國的核心協調作用下，全面加强國際反恐合作。當然，我們也將推動兩國在該領域的雙邊合作。

拉夫羅夫表示，俄中安全問題對話的議事日程包括：打擊恐怖主義、非法生產和販運毒品、跨國有組織犯罪、洗錢等問題，以及有關國際信息安全的議題。他認為，反恐工作組是該機制的重要組成部分，該工作組的聯合主席是兩國外交部相關部門的領導。其下一屆會議，計劃於今年下半年在中國舉行。

拉夫羅夫還表示，在上合組織成員國國防部演習的議事日程中，還包括加強應對恐怖主義對上合組織成員國的主權、和平與穩定所造成的威脅的合作。今年的「和平使命-2014」演習將在中國舉行。

去年8月在俄羅斯切爾庫庫爾舉行的「和平使命-2013」。資料圖片



外媒：俄研新型潛艇 或售華

香港文匯報訊 俄羅斯媒體報道稱，俄羅斯正在研發新型尖端潛艇，可能會向中國出售。

報道稱，俄羅斯海軍司令維克托·奇爾科夫上將近日宣佈，俄羅斯將建造新型第五代潛艇，將被命名為「卡麗娜」級。奇爾科夫說：「俄羅斯正在設計第五代常規潛艇，該計劃被稱為『卡麗娜項目』，該型潛艇將裝備不依靠空氣推進(AIP)系統。」

據了解，帶有AIP技術的潛艇將比常規柴動力甚至核動力潛艇都要先進得多。AIP系統能讓潛艇在水下停留的時間更長，而柴動力潛艇必須多次浮出水

面獲取氧氣，那樣會向潛在對手暴露位置。

「卡麗娜」級潛艇的研發引來人們對俄羅斯與中國討論潛艇協議的關注。日本《外交學者》此前報道稱，俄羅斯與中國一直就北京購買4艘第四代「拉達」級潛艇進行談判。然而，俄羅斯決定開發第五代「卡麗娜」級潛艇也許意味將不再生產「拉達」級潛艇。實際上，截至目前，只存在「聖彼得堡」號1艘「拉達」級潛艇。

「俄羅斯之聲」網站的報道認為，東海和南海局勢日趨複雜，中國需要適時提高海軍裝備，下一代潛艇的出現，將允許俄羅斯向中國提供新一代潛艇技術。

外交部斥英污蔑中國人權狀況

香港文匯報訊 中國外交部發言人華春瑩昨日表示，英方發表的有關報告對中國的政治體制說三道四，對中國的人權狀況進行無理污蔑和指責，中方對此強烈不滿和堅決反對。

新華社報道稱，當天例行記者會上，有記者問，據報道，由於英國方面對中國人權狀況發表不負責任的評論，中方取消了中英人權對話。請證實。如屬實，原因是什麼？

華春瑩說，人與人之間以及國家與國家之間開展對話與交流，應遵循的精神和原則是平等和相互尊重，目的是通過對話交流增進了解，加深互信，促進合作。中方一直重視並願本着平等和相互尊重的精神積極與包括英國在內的其他國家在人權領域開展對話與合作。

英媒：華取消與英人權對話

「但是我們看到，最近英方發表了所謂的《2013年人權與民主報告》。該報告對中國的政治體制說三道四，對中國的人權狀況進行無理污蔑和指責，中方對此強烈不滿和堅決反對。」華春瑩說，英方此舉無益於兩國人權領域的交流與對話，也無益於中英關係的健康穩定發展。中方要求英方停止以人權為藉口干涉中國內政和司法主權的錯誤做法，為下輪中英人權對話創造條件。

據英國《衛報》報道稱，中國指責英國利用人權干涉中國內政，取消了原訂於4月16日與英國的人權對話。